

「深港攜手 共贏未來」
前海深港現代服務業合作區法律服務業推介會（香港）
2023年7月14日（星期五）

律政司法律政策專員梅基發先生講辭

劉局長（前海深港現代服務業合作區黨工委委員，前海深港現代服務業合作區管理局副局長劉桂林）、各位嘉賓：

大家好！感謝主辦方在香港舉辦專場活動，推介前海合作區有關法律服務業的政策及機遇。

2. 開發建設前海深港現代服務業合作區能提升粵港澳合作水平、在粵港澳大灣區建設中更好發揮示範引領作用。《前海方案》要求建設高水平對外開放門戶樞紐，提升法律事務對外開放水平。

3. 《前海方案》訂明深化前海合作區內地與港澳律師事務所合夥聯營機制改革。前海是香港與內地律所設立合夥聯營律師事務所的首批試點。自從第一家合夥聯營律師事務所於2014年落戶前海至今，在大灣區有香港律所參與設立的聯營所共13家，其中6家入駐前海。

4. 香港律師及大律師通過粵港澳大灣區律師執業考試，並獲得大灣區執業資格後，可在大灣區內地九市（包括深圳）辦理適用內地法律的部分民商事法律事務。據了解，現時共有超過270名港澳法律執業者取得律師執業證（粵港澳大灣區）。律政司會積極配合司法部推進粵港澳大灣區律師執業考試相關工作，壯大灣區跨法域法律人才隊伍，令兩地法律專業共同「做大做強」。

5. 香港律所以及香港法律執業者具備提供國際化法律服務的經驗。透過合夥聯營、香港律師及大律師在大灣區內地九市

執業等方式，他們與內地同行交流合作，同時讓他們深度參與前海合作區的法治建設，提供「一站式」的專業服務，有利於前海合作區打造法治化國際化的營商環境。

6. 在探索跨境法律規則銜接方面，前海合作區作為先行先試實驗平台，容許在前海合作區註冊的港資、外資等企業，與合同另一方協議選擇民商事合同的適用法律，包括香港法律，此舉措在內地屬於首創，在大灣區建設中發揮示範引領作用。律政司希望「港資港法港仲裁」舉措能夠擴展至大灣區內地九市，有助深化大灣區內法律及爭議解決服務的專業合作和互補，助力打造粵港澳法律服務國際品牌。

7. 在司法方面，前海合作區人民法院在適用域外法審理案件中，適用香港法審理佔大多數，是全內地適用香港法裁判案件數量最多的法院。律政司歡迎完善域外法查明與適用機制，支持香港法律專家在前海法院出庭提供法律查明協助，促進深港兩地跨境法律規則銜接。

8. 律政司於4月與深圳市人民政府續簽了為期五年的《法律合作安排》，為深港兩地政府部門及法律界提供交流平台，並支持深港兩地法律人員開展交流合作，「強強聯手」，共同推進粵港澳大灣區建設。

9. 最後，我預祝今天的推介會圓滿成功。謝謝！